ДИАЛОГ, КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ КОММУНИКАТИВНОЙ ГРАМОТНОСТИ УЧАЩИХСЯ НА УРОКАХ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
АҒЫЛШЫН ТІЛІ САБАҒЫНДА ОҚУШЫЛАРДЫҢ КОММУНИКАТИВТІК САУАТТЫЛЫҒЫН ҚАЛЫПТАСТЫРУДАҒЫ ДИАЛОГТЫҢ РӨЛІ
Беймурзинова А. К.
ГУ «Средняя общеобразовательная школа № 13» г.Павлодара

Английский язык

«Образование вне диалога превращается в искусственную, мертвую систему».                                                                                                                                   (М.М. Бахтин) [1]


В послании Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева, народу Казахстана от 27 января 2012 года «Социально-экономическая модернизация-главный вектор развития Казахстана» отмечено, что «образование должно давать не только знания, но и умения их использовать в процессе социальной адаптации». В связи с этим Главой государства указана необходимость дальнейшего развития функциональной грамотности школьников.


На сегодняшний день главными функциональными  качествами личности являются инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни. Все данные функциональные навыки формируются в условиях школы. Для выпускников школ необходимо быть коммуникабельным, контактным в различных социальных группах, уметь работать сообща в разных областях, предотвращая конфликтные ситуации или умело выходя из них. Эти навыки должны обеспечить молодого человека мобильностью, возможностью быстрой реакции в изменяющемся мире при состоянии душевного комфорта, которое обеспечивает эмоциональное равновесие.


В современных условиях диалог приобретает новое значение и качество, выступая базовым принципом коммуникативного содержания образования. Поэтому способность выпускника школы вести плодотворный, эффективный  диалог в самых различных областях социокультурной сферы, познавать мир не с монологических позиций, а диалогически, плюралистически становится наиболее важным и коммуникативным свойством. Коммуникативно-направленное образование отходит от монологического способа обучения и переориентируется на диалогический, способствующий развитию у школьников коммуникативных свойств, а именно: умения обсуждать, договариваться, аргументировать, доказывать, соглашаться (или не соглашаться) Для  того чтобы современный выпускник обладал данными навыками необходимо, чтобы его этому научили. Это требует соответствующей организации образовательного процесса современных школ, лицеев и гимназий. В связи с актуальностью данной проблемы возникает тема исследования - Диалог, как средство формирования коммуникативной грамотности учащихся.

Объектом исследования является коммуникативная грамотность учащихся.

Предметом исследования является диалог, как средство формирования коммуникативных навыков учащихся.

Целью является изучение диалога и его функций в обучении.

Задачи:

1.обосновать понятие коммуникативной грамотности учащихся;

2. изучить статьи в периодических изданиях, посвященные данной проблеме;

3. раскрыть сущность диалога и показать его применение на уроках иностранного языка;

Методы:

1.анализ имеющейся литературы по теме, показ наглядных примеров.

Обоснование понятия коммуникативная грамотность учащихся


Коммуникативная грамотность-знание правил общения, умение соотнести их с конкретной ситуацией. Она включает культуру речи, языковую и речевую грамотность, знание о педагогике и психологии общения, знания о логике и этике общения.

Коммуникативность - способность, склонность к коммуникации (передаче информации в процессе общения), к установлению контактов, связей к общении.


В основу формирования коммуникативной грамотности положен деятельностный подход, так как он обеспечивает самостоятельную творческую деятельность каждого ученика. Подход основан на положении П.Я.Гальперина о том, что в самостоятельной творческой деятельности каждого ученика надо идти от внешних практических материальных действий к действиям внутренним, теоретическим, идеальным. Т.е. обучение предполагает на первом этапе совместную учебно-познавательную деятельность под руководством учителя, а затем-самостоятельную. Речь идет о «зоне ближайщего развития», которую необходимо учитывать при формировании коммуникативной грамотности.

Диалог как первичная форма речевой коммуникации.

Диалог-это разговор двух или нескольких лиц.

Диалог (от греческого разговор, беседа)-форма речи, состоящая из регулярного обмена высказываниями-репликами, на языковой состав которых взаимно влияет непосредственное восприятие речевой деятельности говорящих. Основной единицей диалога является диалогическое единство - смысловое (тематическое) объединение  нескольких реплик, представляющее собой обмен мнениями, высказываниями, каждое последующее из которых зависит от предыдущего. [3]

Диалогическая речь представляет собой процесс непосредственного речевого общения, характеризующийся поочередно сменяющими одна другую репликами двух или более лиц.

Эта форма говорение, основной целью которой является речевое взаимодействие двух или  более говорящих. Собеседники выступают попеременно в роли говорящего и слушающего. Продуктом данной формы речи является диалог разной степени развернутости или полилог (групповое обсуждение проблемы, дискуссии, свободная беседа).

Говорение- продуктивный (экспрессивный) вид речевой деятельности, посредством которого совместно с аудированием осуществляется устно-речевое общение.

Говорение может протекать в диалогическом или монологическом форме либо в сложном переплетении диалога и монолога, следовательно, умение говорения включает в себя две группы специфических умений: диалогические и монологические. [5]


При обучении диалогической речи рекомендуется установить конечную цель обучения этому виду РД и промежуточные цели применительно к различным ступеням обучения, выделить этап формирования основных диалогических умений и этап совершенствования этих умений в речевом общении (групповом неподготовленном диалоге, тематической беседе), определить характер упражнений, вербальных и невербальных опор и учебно-речевых ситуаций.

Диалогические умения предполагают владение достаточным запасом функционально разнообразных реплик и включает в себя такие частые умения как:

1. умение реплицировать (обмен репликами в диалоге и полилоге);

2. умение проводить свою стратегическую линию в общении в согласии с речевыми интенциями собеседников или вопреки их интенциям.

3. умение учитывать новых речевых партнеров;

4. умение прогнозировать поведение собеседников, исход той или иной ситуации

Алгоритм работы учителя при обучении диалогу на иностранном языке

1.Определить наиболее типичные ситуации диалогического общения в рамках изучаемой темы («У врача», «Разговор по телефону»).

2. Изучить материалы УМК и имеющихся учебных пособий, соответствующих возрасту и уровню языка учащихся.

3.Отобрать или составить диалог-образцы с использованием типичных для данной ситуации речевых клише, моделей речевого взаимодействия.

4.Определить последовательность предъявления различных типовых диалогов в процессе изучения темы.

5.Ознакомить учащихся с новыми словами и речевыми структурами предъявляемого диалога.

6. В случае необходимости прокомментировать социокультурные особенности речевого общения в рамках данной ситуации.

7. Прочитать диалог или проиграть запись.

8.Организовать его отработку, обращая внимание на правильность фонетического оформления речи, использование других паралингвистических средств.

9.Организовать работу с текстом диалога, направленную на его полное понимание и запоминание, а также частичную трансформацию с учетом уже знакомых синонимичных моделей.

10.Аналогично отработать другие типовые диалоги.

11.частично видоизменять речевую ситуацию с целью привнести элемент аутентичности в решение речевой задачи, моделируя соединение реплик из различных типовых диалогов в речи учащихся.

12. Сформулировать речевую установку для творческих учебных диалогов по теме.

13.Продумать использование вербальных и невербальных опор для конкретных учеников.

14.Спланировать  пары опрашиваемых учеников и последовательность их опроса. [2]

Опорами для составления собственных диалогов могут служить:

1.сами тексты диалогов-моделей;

2.содержание речевой установки учителя на составление видоизмененных диалогов;

3.описание ролей, получаемых отдельно каждым из участников диалога;

4.картинки или видеосюжет, проигрываемый без звука


Диалог занимает центральное место на уроке. Мерсер и Литлтон в своей работе показали, что диалог в классе может способствовать интеллектуальному развитию учеников и их результативности в обучении. Интерактивное общение как со взрослыми, так и совместная работа со сверстниками способствуют обучению детей и их когнитивному развитию.

Александер утверждает, что беседа в обучении  является  взаимным процессом, в котором идеи проходят в двух направлениях и на этой основе продвигают обучение ученика вперед. В диалоге ученики являются равноправными партнерами,  и по мнению  Мерсера  совместно приобретают  знания  или Мерсер называет это, как вовлеченность в процесс «обмена мыслями». Обмен мыслями может быть достигнут через диалог с учениками, однако ученики могут вести его между собой в процессе совместного исследования.

Модель обучения Выготского предполагает, что знания приобретаются через вовлечение ученика в диалог. Роль учителя в поддержке социальной вовлеченности в процессе обучения является решающей для развития обучения ученика. Ученики легче обучаются в случае, когда имеется возможность  диалога с другими, более знающими, в роли которых могут выступать одноклассники или учителя. Обучение будет успешным в случае, если обсуждаемые идеи ещё не являются частью настоящего понимания ученика.

Барнс утверждал, что то, каким образом речь используется в классе, оказывает наибольшее влияние на обучение учеников. В результате использования вербальных средств: говорения, обсуждения и аргументации. 
Мерсер и Ходжкинсон установили центральную роль диалога в процессе обучения.

Совместная беседа учеников в классе приносит большую пользу, так как:

-позволяет ученикам выражать свое понимание темы;

-помогает им осознавать, что у людей могут быть разные идеи;

-рефлектировать свою деятельность;

-содействует аргументированию учениками своих идей;

-помогает учителям понять, на какой стадии находятся их ученики в процессе своего обучения.  [4]

Научить людей общаться на родном языке - нелегко, а научить  общаться (устно и письменно) на иностранном языке, научить чётко и логично выражать собственные мысли, уметь убеждать, аргументировано доказывать свою точку зрения и одновременно выслушать и понять речь собеседника - это трудная задача.


В своей практике я применяю диалоговое обучение, так как этот метод позволяет развивать навыки иноязычной речи, позволяет ученикам выражать своё понимание, помогает им осознавать, что у них могут быть разные идеи. С помощью данного обучения увеличивается количество добровольных ответов на уроке, частота вопросов у учащихся, позволяет взаимодействовать по типу «ученик-ученик», позволяет увеличить частоту дискуссионных ответов. А также данный метод позволяет направлять учеников к поиску дальнейшей информации или объяснению, расширению словарного запаса. Приближает процесс обучения к условиям реального общения, что вызывает интерес учащихся к предмету и вызывает высокую мотивацию к изучению иностранного языка. Диалоговое обучение даёт возможность запоминанию отдельных речевых образцов, целых структур, которые используются в монологической речи учащимися.

Диалоговое обучение помогает мне понять, на какой стадии находятся мои ученики в процессе обучения. И позволяет мне разработать план для дальнейшего повышения уровня развития каждого учащегося, сравнивая его собственными успехами. Опыт должен постоянно меняться, опираясь на то, что было раннее, и иметь определенный потенциал для дальнейшего роста. Деятельность учителя, больше чем любого другого профессионала, требует предусмотрительности.

Диалоговое обучение -это метод, при котором "все обучают каждого и каждый обучает всех" (по В.С. Дьяченко) [1]
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